

南海农业在这个春天勃发

◎仲声

(一)

2024年,南海农业正在迎来一个不一般的春天。

2月4日,南海大沥优品汇在市民和农业龙头企业的不舍中落幕。与一个月前举办的南海优品汇一样,这场南海高质量农业产品的展览、销售也受到了无数市民的热捧,线下销售火爆、线上赞誉如潮。

几天前的南海人大开幕会上,高水平农业和高技术制造业、高品质服务业一起,被纳进南海“三高四新”(高技术制造业、高品质服务业、高水平农业、新能源产业、新材料产业、新一代电子信息产业、新型生物医药产业)现代产业体系,一体谋划,全力支持,协同发展。

这两个事件,使南海农业以

优质、高水平、富有发展空间的形象,进入大众视野,并引起我们的遐思和想象。

(二)

千年南海,其坚实的根基在农业,桑园围、鱼米之乡、桑基鱼塘,是农业时代的南海传奇。南海农业,孕育了缫丝等最早的南海现代制造业。进入工业时代,“制造业当家”重新定义了南海的经济底色。从GDP占比的角度来看,南海的农业似乎正在变得可有可无。然而,数十年来,南海的现代农业一直在悄悄地扎根、萌芽、蓄力,在等待和争取那万物勃发的春天。

2024年,南海现代农业在普通市民和区委区政府两个层面受到的市场热捧和政策扶持,是

蓄势已久的历史必然。

在这个春天,现代农业展示出了广阔的市场空间。仅以预制菜产业为例,因其上游连着农业发展和乡村振兴,中游是食品加工技术、先进机械装备、物流冷链的工业领域,下游连着餐饮业和居民消费变革,就孕育了上万亿市场规模的新赛道。

万木争荣中,南海的农业龙头企业和企业展示了开疆拓土的能力。南海的水产、花卉、预制菜产业在全国举足轻重。南海已经培育农业龙头企业60家,总资产规模超87亿元,直接带动农户超8万户。南海现代农业的特色化、互联网化、全球化趋势日渐明显。

这样的空间、潜力、模式,深

深地吸引了既具有全局视野、又有敏锐洞察力的南海区委区政府的目光。高质量发展的理念,引领着南海区委区政府去关注一二三产业的融合,深入研究农业在现代产业体系中的角色定位和发展潜力。人民群众对高品质农产品的广泛需求和近期哈尔滨等城市的爆火,促使南海区委区政府去深入思考,新的消费潮流背后,南海农业的机遇和发展方向。由此,南海现代农业被务实地、富有创新精神地纳入产业发展全局,在“三高”中占得一席之地。

(三)

南海对于现代农业的谋划从全局着眼、从高点出发,思路连贯,切实可操作。以工业化

思维发展现代农业,以园区化思维发展优势农业,以科技创新思维发展创新农业。这三条思路以及随之而来的多项具体措施,凝聚的正是南海改革开放以来的发展智慧,推行的也正是南海人所擅长的捕捉机遇、埋头苦干、持续创新。

在南海正全力推进的城乡融合发展改革创新实验区建设和全域土地综合整治中,现代农业将带来迥然不同的新质生产力。农业集聚区的集约,现代农业产业园发展格局的构建,农业产业链的整合,将使南海现代农业进一步走向集约和高效,为高质量制造业腾出更多发展空间。农业对生态的修复,对乡村景观的塑造,将使南海各镇街、村居呈现出令人向往的田园风

光。农业与旅游业是天然的孪生兄弟,农村是南海历史文化、民俗风情等非物质文化遗产的重要载体,一趟惬意的乡村游,也是一场对南海精神传统、历史文脉的认同之旅、传承之旅。

未来,现代农业将潜移默化地重塑南海的经济版图和南海人的精神世界。

农业是第一产业,但又不止于产业,它事关全局。农业稳则天下安,它事关稳定大局。农业兴则农村旺,它事关我们正在全力推进的“百千万”头号工程。农业决定着中国人民吃饭、穿衣的基本生活质量,可做制造业的上游,更可成为旅游休闲业的基石。在南海,我们正越来越清晰地看到了这样的整体把握。

汉服小姐姐化身好物“推荐官”

南海优品汇(大沥站)落幕,大沥迎春花市将持续到2月9日



■汉服小姐姐在摊位前试吃。



■汉服小姐姐吸引众多市民关注。



■汉服小姐姐化身南海好物“推荐官”。



2月4日,“百农展销优品荟萃”——“三眼桥粮食市场”2024全省农业龙头企业南海优品汇(大沥站)(以下简称南海优品汇(大沥站))在市民的不舍中落幕。连日来,活动现场热闹非凡,不仅设置了各式摊位供市民买买买、吃吃吃,还有国风汉服小姐姐来捧场,吸引不少市民前来打卡。

“哇,有仙女!”2月1日晚,只见国风模特“七仙女”化身南海好物“推荐官”,“花式”推介南海优质产品,还为到场市民大派福利。现场,绚丽的灯光搭配精致的汉服,汇聚成一幅幅美轮美奂的国风写真,成为一道亮丽的风景线,为活动积聚了大量人气。

2月2日,南海优品汇(大沥站)还举行认购仪式及致敬经典音乐夜等精彩活动,包括龙狮巡游、乐队献唱,现场人流如织、热闹非凡。

据了解,与本次南海优品汇(大沥站)同步进行的大沥迎春花市将持续到2月9日。花市设有108个花果摊位、30个文创摊位,还有车尾箱集市等好去处,等你来打卡。

文/图 佛山市新闻传媒中心记者 黄永程



■汉服小姐姐向小朋友派福利。



■汉服小姐姐向市民推介南海好物。